
 

Pagina 1 di 7 

 

 

 

  

  

 

 VERBALE N. 73 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 06/05/2021 

     

 L’anno duemilaventuno il giorno sei del mese di maggio, si è adunato, in seduta 

ordinaria, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021, il 

Consiglio della Prima Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento 

telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia.  

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo 

della Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sig. 

Salvatore Rocco e Sig.ra Alessandra Macaluso. 

Alle ore 09,46 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri Imperiale Salvatore, Maria Pitarresi, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino.  Il totale dei presenti è pari a 7.  

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 9:49 partecipano ai lavori il Vicepresidente Nicolao e la Consigliera Vetrano.  

Presidente Castiglia: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Pitarresi, Randazzo e Sorci. L’aula approva.  

Presidente Castiglia: prima di passare all’O.d.G. del mese di maggio, sottolinea che, 

insieme al Vicepresidente Nicolao e alla Consigliera Vetrano, si trova in Via Tommaso De 

Vigilia dove, in mattinata, è stato posizionato il gazebo del decoro con alcuni volontari e con la 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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collaborazione della RAP e della Re.Se.T.. Afferma che è stato coinvolto anche il Direttore del 

Museo Gemmellaro ed è intervenuta la stampa. 

Cons.Sorci: ci tiene a precisare che in rappresentanza del loro gruppo  “”Italia Viva “- 

“Sicilia Futura” partecipa all’evento la Consigliera Vetrano. 

Vicepresidente Nicolao: si dichiara molto contento e ringrazia tutti i Consiglieri per 

aver votato la mozione e dunque reso possibile l’evento, nel quale si respira aria di festa. Sono 

state posizionate 4 piante da Casa Natura e la Direttrice del Convitto, Dott.ssa Giannino, ha 

donato la cartellonistica, che illustra l’importanza della diffusione della raccolta differenziata. 

Ringrazia tutti coloro che hanno partecipato e reso possibile l’evento. 

Presidente Castiglia: ringrazia il Vicepresidente Nicolao per il gran lavoro svolto, che 

ha coinvolto anche i ragazzi del Convitto. Inoltre, sottolinea che l’evento ha dato anche la 

possibilità di far vedere l’impegno che il Consiglio sta mettendo nella riqualificazione dell’area 

e di tutto il territorio circoscrizionale con riscontri positivi anche dal direttore del museo 

Gemmellaro. 

Presidente Castiglia: pone in trattazione il verbale n.72 del 30/04/2021, che viene letto 

dal Sig. Rocco. 

Alle ore 09:59 partecipa ai lavori la Consigliera Venturella. 

Al termine della lettura, alle ore 10:07, il Presidente pone in votazione per appello 

nominale l’approvazione del verbale n. 72 del 30/04/2021. L’aula approva all’unanimità del 

consesso (dieci) con conferma degli scrutatori. 

Cons. Valenti: insieme ai colleghi Sorci e Tramuto, chiede il prelievo della mozione 

iscritta al punto 42 dell’O.d.G., avente per oggetto “Ripristino basole via Chiavettieri, altezza 

civico 34”. 

Presidente Castiglia: pone in votazione il prelievo, approvato all’unanimità dall’aula 

per appello nominale e conferma degli scrutatori. 

Il Sig. Rocco presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Cons. Valenti: illustra la mozione, presentata perché contattato da residenti e 

commercianti per la pericolosità dello stato in cui versano le basole e si augura che il ripristino 

avvenga, nel più breve tempo possibile, per la sicurezza di chi vi transita. 

Cons. Randazzo: fa presente che la strada è  molto transitata e condivide la mozione in 

toto, visto che in molti vi cadono. 
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Cons. Sorci: ricorda che il Presidente, dopo avere incontrato l’Arch. Prestigiacomo del 

Centro Storico, aveva detto che in tale via erano già programmati i lavori di ripristino delle 

basole e chiede al Presidente se ha capito male. 

Presidente Castiglia: ci tiene a ripercorrere tutto l’iter, iniziato quando, contattato dai 

residenti e dai commercianti per problemi di fuoriuscita di liquami, si è scoperto, fatte le dovute 

indagini, che nella via non esisteva la rete fognaria; i lavori erano stati programmati nell’aprile 

2012 ma poi interrotti perché un comitato di commercianti ne aveva chiesto lo slittamento per 

evitare che tali lavori pregiudicassero il commercio proprio nella stagione estiva, ormai 

incombente. Ricorda che il Presidente pro-tempore dell’AMAP acconsentì allo stop dei lavori, 

mai più ripresi. Fa presente che, di recente, sono stati contattati sia l’AMAP che l’Arch. 

Prestigiacomo e si è stabilito un intervento urgente per la realizzazione della rete fognaria, che 

avrebbe anche previsto il ribasolamento dell’intera via, da realizzare a Febbraio 2021 ma, sia a 

causa della pandemia che della mancanza di alcune firme, l’inizio dei lavori è slittato a fine 

Aprile 2021. Ricorda che i commercianti hanno  nuovamente richiesto la sospensione dei lavori 

per la stagione estiva. Afferma, inoltre, che è, anche, intervenuta la Sovrintendenza dei Beni 

Culturali per far presente che durante gli scavi era possibile il rinvenimento di beni 

archeologici, per cui si è concordato anche con il Presidente dell’AMAP, dott. Di Martino, di 

eseguire i lavori a Gennaio 2022, subito dopo le festività natalizie. Fa presente che il 12 maggio 

è previsto un incontro con AMAP, Centro Storico, residenti e commercianti per sviscerare la 

questione. Comprende le istanze dei commercianti, ma l’intervento va fatto ed evidenzia che 

l’AMAP aveva già proceduto con la numerazione delle basole, per recuperarle. Insieme alla rete 

fognaria verrà rifatto anche il basolato dell’intera via, per cui, a suo parere, sarebbe uno spreco 

di tempo e di risorse economiche, ovvero un danno erariale, prevedere adesso un ripristino, per 

cui si asterrà dal votare la mozione. L’unico intervento possibile, pur essendo sempre stato 

contrario a questa modalità, sarebbe, a suo avviso, quello di ricoprire in emergenza il tratto con 

asfalto a freddo per tamponare la situazione di pericolo. 

Cons. Sorci: condivide quanto esposto dal Presidente. È confortato dal fatto che sia stata 

prevista la numerazione delle basole per il recupero, mentre in altre strade storiche  sono state 

totalmente sostituite. A suo parere, però, se c’è una buca pericolosa bisogna in qualche modo 

porvi rimedio e, aldilà dei problemi dei commercianti, la rete fognaria va fatta. Vorrebbe avere 

la certezza che i lavori verranno fatti e sapere quando. 
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Cons. Valenti: concorda con quanto detto, ed era ovviamente informato di tutto. Aveva 

pensato alla mozione proprio a causa della sospensione dei lavori per lungo tempo. 

Cons. Tramuto: vuole ricordare che sono state fatte ormai centinaia di mozioni da tutti i 

consiglieri per il ripristino del basolato ma quasi tutte, se eseguite, sono state risolte con la 

copertura con asfalto a freddo, per cui ritiene che verrebbe fatto così anche per questa mozione. 

Se si ritiene necessario un emendamento si può prevedere ma non condivide di non dar seguito 

alla mozione, che ritiene necessaria. 

Cons. Imperiale: a causa di problemi di connessione, non è riuscito a sentire 

l’intervento del Presidente a proposito dell’excursus fatto a proposito di via Chiavettieri e 

chiede di ripeterlo.  

Presidente Castiglia: ripete quanto prima esposto, aggiungendo che i lavori che 

verrebbero eseguiti a gennaio 2022, se non ci fossero ritrovamenti di beni archeologici, 

potrebbero durare circa un mese; ci tiene a precisare, però, che qualunque cosa accada i lavori 

verranno fatti e nulla impedirà l’effettuazione dell’intervento. Condivide la necessità di 

emendare la mozione con “messa in sicurezza”, invece di “ripristino del basolato”, specificando 

anche che ci sarà l’intervento risolutivo a gennaio 2022. Spiega che si intendono per 

l’occasione, anche, interpellare tutte le aziende che operano nei sottoservizi (illuminazione, gas) 

per approfittare eventualmente di un unico scavo, anziché rovinare continuamente il basolato. 

Ricorda che, spesso, si trattano mozioni per basole rotte e da sostituire. Concorda con il fatto 

che non ci si deve fermare ma purtroppo bisogna anche cercare di far risollevare il commercio, 

che ha subito forti danni senza alcun aiuto economico. Afferma che i residenti hanno capito la 

situazione e si sono dichiarati disponibili, purché i lavori non slittino oltre gennaio 2022.  

Cons. Imperiale: condivide quanto detto, ma ritiene inaccettabile che, ad oggi, vi siano 

ancora strade senza impianto fognario e ricorda che la via Chiavettieri non è l’unica; infatti la 

stessa situazione riguarda la via Volturno, la via Rosselli, la via Trappetazzo e Piazza Conte 

Federico. Consiglierebbe, pertanto, di accelerare i tempi senza aspettare  gennaio 2022. Attende, 

dunque, la decisione del collega Valenti, dichiarandosi disponibile ad appoggiarlo se intende 

sollecitare i lavori. 

Cons. Valenti: tiene a precisare che la mozione prevede il rispristino di sole 4 basole e 

non il ribasolamento dell’intera via. 
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Il Sig. Rocco rilegge la mozione al punto 42 dell’O.d.G., avente per oggetto “Ripristino 

basole via Chiavettieri, altezza civico 34”, a firma del Consigliere Valenti. 

Cons. Valenti: dichiara che dalla lettura si evince che non è specificato il numero di 

basole, probabilmente per mera dimenticanza, ma è evidenziato che si tratta solo di quelle 

all’altezza del civico 34, che sono solo 4 o 5.  

Cons. Pitarresi: rimane sorpresa dalla mancanza della rete fognaria.  Non è per la posa 

dell'asfalto a freddo, che deturpa il centro storico ma dato lo slittamento al 2022 e le condizioni 

della strada, ritiene che non sia un esborso inutile ma necessario per la messa in sicurezza del 

tratto. 

Cons. Valenti: evidenzia che alla mozione ha allegato le foto che chiariscono bene di  

cosa si tratti. 

Presidente Castiglia: ribadisce che se si parla di messa in sicurezza è d’accordo ma non 

per il ripristino e la sostituzione delle basole. Comunica che intende attivarsi, anche, con 

proteste per attuare il cronoprogramma già stabilito. Chiede, pertanto, di chiarire l’atto, 

emendando con “messa in sicurezza” ed evidenziando che a gennaio 2022 ci sarà la soluzione 

definitiva. 

Cons. Valenti: ribadisce che ha chiesto il ripristino delle basole delle foto allegate per 

eliminare il pericolo. 

Cons. Sorci: chiede di vedere le foto.  

Il Sig. Rocco presenta a video le foto. 

Cons. Sorci: evidenzia che si tratta davvero di circa 4 basole. 

Cons. Tramuto: ribadisce che, anche, gli altri interventi in cui si richiedeva il ripristino 

delle basole sono stati realizzati con asfalto a freddo, per cui non ritiene necessario 

l’emendamento. 

Alle ore 10:49 la Consigliera Venturella abbandona i lavori. 

Presidente Castiglia: alle ore 10:48 pone in votazione per appello nominale la mozione 

al punto 42 dell’O.d.G., avente per oggetto “Ripristino basole via Chiavettieri, altezza civico 

34”, che viene approvata a maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione del Presidente 

Castiglia, che si astiene. 

Alle ore 10:51 la Consigliera Venturella  partecipa nuovamente ai lavori e li 

abbandonano il Consigliere Randazzo ed il Consigliere Valenti. 
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Presidente Castiglia: pone in trattazione il punto n.1 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno avente per oggetto “Rifacimento urgente manto stradale pericolosissimo in via S. 

Isidoro alla Guilla”, a firma del Vicepresidente Nicolao. 

Il Sig. Rocco presenta a video la mozione e ne dà lettura. 

Vicepresidente Nicolao: fa presente che la mozione si ricollega a quelle già presentate 

in precedenza per la stessa problematica, presente anche in via Volturno e in via Candelai. Con 

tale mozione intende coinvolgere chi ha la competenza per stabilire se la strada consenta o 

meno il traffico e, se non ci fossero le condizioni per metterla in sicurezza, stabilirne la 

chiusura. 

Alle ore 10:54 il Consigliere Tramuto abbandona i lavori. 

Cons. Imperiale: condivide quanto detto dal collega e precisa che, oltre ad un dislivello 

di quasi 50 centimetri, ci sono anche parecchie buche, che rendono la strada intransitabile e 

molto pericolosa. 

Alle ore 10:57 partecipa nuovamente ai lavori il Consigliere Tramuto e li abbandona la 

Consigliera Venturella. 

Vicepresidente Nicolao: precisa che il dislivello non misura sicuramente 50 centimetri 

in profondità. 

Cons. Tramuto: si dichiara favorevole alla mozione, vista anche la ripetitività del 

problema, mai risolto e che riguarda varie zone, trattate da vari colleghi. Non comprende come 

mai quando hanno fatto i lavori nella via Candelai non abbiano proseguito a rifare anche quel 

tratto.  Condivide il ripristino e, se non fosse realizzabile, propone la messa in sicurezza con la 

chiusura.  

Cons. Pitarresi: rileva che si torna a parlare sempre delle stesse problematiche e ricorda 

che la stessa cosa accade nella via S. Agata alla Guilla, una strada che collega tutto il percorso 

arabo normanno molto transitata, e che interseca con la via S Isidoro alla Guilla in cui 

all'occorrenza proprio nel primo tratto molto pericoloso della via ha sollecitato la manutenzione 

di alcune buche pericolose che sono state coperte con dell'asfalto che però non ha eliminato il 

pericolo. Spera che la mozione venga approvata. Condivide quanto detto dal collega 

sull’interruzione dei lavori che non continuano per l’intera strada ma vengono fatti su piccoli 

tratti, rendendo vani gli interventi e causando esborsi economici inutili. 



 

Pagina 7 di 7 

 

 

 

  

  

Cons. Sorci: ricorda ai colleghi che la programmazione viene fatta da chi amministra la 

città e che non dipende dal Consiglio che può solo spronare. Afferma che non si può solo 

pensare alle grandi opere ma anche alle piccole cose che rendono più vivibile una città. Sostiene 

che si parla di lavori che non vengono fatti da tempo, come nel caso discusso in precedenza,  

dal 2012 e non ricorda nemmeno chi vi fosse allora all’amministrazione della città. 

Presidente Castiglia: precisa che allora non c’era il Sindaco Orlando. 

Cons. Sorci: puntualizza che anche se il capo è il Sindaco Orlando non tutti i problemi 

sono causa sua ma degli uffici che non funzionano, come ha anche personalmente constatato. 

Cons. Tramuto: sottolinea che la ricerca delle colpe serve solo per far capire come la 

macchina amministrativa sia in ritardo con i tempi e con i lavori. 

Non essendoci altri interventi, il Presidente propone la nomina del Consigliere Imperiale 

come scrutatore al posto del Consigliere Randazzo. La nomina è approvata per appello 

nominale all’unanimità dei presenti. 

Presidente Castiglia: alle ore 11:10 pone in votazione per appello nominale la mozione 

al punto 1 dell’O.d.G., avente per oggetto “Rifacimento urgente manto stradale pericolosissimo 

in via S. Isidoro alla Guilla”, che viene approvata all’unanimità del consesso (7); Assenti 

Randazzo, Valenti e Venturella, con conferma degli scrutatori. 

Presidente Castiglia: alle ore 11,11 chiude la seduta. 

 

Il Segretario                                                                         Il Presidente                                                            

 Dott. Francesco Militello                                               Massimo Castiglia 
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